
26 жніўня 2016 г.СЁННЯ4

РАС ПЛА ТА ЗА ЗВЫЧ КІ
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

У апош нія пяць га доў за-
хоў ва ец ца тэн дэн цыя зні жэн ня 
коль кас ці абор таў. З кож най 
па цы ент кай, якая пры мае па-
доб нае ра шэн не, пра во дзіц ца 
аба вяз ко вае пе рад аборт нае 
кан суль та ван не. Та кая псі ха-
ла гіч ная да па мо га ар га ні за-
ва на ўжо ў кож най ста ліч най 
па лі клі ні цы, раз ві ва ец ца на-
пра мак і ў рэ гі ё нах, а ў най-
блі жэй шай перс пек ты ве гэ та 
бу дзе ра бо та з па рай.

«Ка ля 8 пра цэн таў жан-
чын пры ма юць ра шэн не аб 
за ха ван ні ця жар нас ці ў вы ні-
ку та ко га кан суль та ван ня, — 
ад зна чае га лоў ны аку шэр-
гі не ко лаг ка мі тэ та па ахо ве 
зда роўя Мін гар вы кан ка ма 
Іры на ІКА НА СТА СА ВА. — 
Ліч ба па куль не вя лі кая, ад нак 
пра цяг та кой ра бо ты мо жа 
за бяс пе чыць больш знач ны 
вы нік».

Зні жа ец ца і коль касць 
абор таў у не паў на лет ніх. Як 
лі чаць спе цы я ліс ты, дзя ку ю-
чы ў тым лі ку ра бо це цэнт-
раў дру жа люб на га стаў лен ня 
да пад лет каў (у Мін ску та кіх 
во сем). Тут кан суль ту юць гі-
не ко ла гі, уро ла гі і псі хо ла гі. 
Пад лет кі мо гуць звяр тац ца і 
са ма стой на, і з баць ка мі. Год 
та му на ба зе 2-й га рад ской 
дзі ця чай клі ніч най баль ні цы 
з'я віў ся і га рад скі ка бі нет дзі-
ця ча га гі не ко ла га.

БАЦЬ КА МІ 
НЕ НА РА ДЖА ЮЦ ЦА

Удас ка на лен не на цы я наль-
най служ бы пла на ван ня сям'і 
пра ду гледж вае больш ак тыў-
нае ўцяг ван не ў аб сле да ван ні 
і кан суль та цыі муж чын. Ра зам 
з тым па тра бу ец ца і да лей шае 
ўдас ка на лен не ме ды цын скіх, 
пра фі лак тыч ных тэх на ло гій 
за ха ван ня рэ пра дук тыў на-
га па тэн цы я лу жан чын. Тут і 
ства рэн не ка бі не таў ран няй 
пра фі лак ты кі рэ пра дук тыў-
ных за хвор ван няў, хут кая і 
да ступ ная да па мо га ў ро дах, 
су час ны ма ні то рынг ста ну і 
ця жар най, і па ра дзі хі, свое ча-
со вае ака зан не мед да па мо гі 
но ва на ро джа на му ў кры тыч-

най сі ту а цыі, аб наў лен не ма-
тэ рыяль на-тэх ніч най ба зы па 
ака зан ні рэ ані ма цый най да па-
мо гі, рэ абі лі та цыя дзя цей, якія 
пе ра нес лі кры тыч ны стан.

— Ле тась кра і на да сяг ну-
ла са ма га ніз ка га бія ла гіч на 
кі ра ва на га ўзроў ню дзі ця чай 
смя рот нас ці, — ка жа за гад-
чы ца ла ба ра то рыі клі ніч най 
не ана та ло гіі, рэ абі лі та цыі 
но ва на ро джа ных і дзя цей 
пер ша га го да жыц ця РНПЦ 
«Ма ці і дзі ця» Тац ця на 
ГНЯДЗЬ КО. — Раз ліч ваць у 
да лей шым на ра ней шы тэмп 
зні жэн ня гэ та га па каз чы ка 
не да во дзіц ца. Мы па він ны 
га ва рыць аб тым, што для 
па ляп шэн ня сі ту а цыі з на ра-
джаль нас цю важ нае зна чэн не 
бу дзе мець зні жэн не смя рот-
нас ці ад пры чын, якія мож на 
па пя рэ дзіць ва ўзрос це ад 0 
да 4 га доў. Са мае цяж кае — 
па пя рэ дзіць не шчас лі выя 
вы пад кі, атру чэн ні, па дзен ні 
з вы шы ні... Та му на пер шы 
план вы хо дзіць пра фі лак ты-
ка, ін фар ма ван не і на ву чан не 
баць коў пра віль на му абы хо-
джан ню з дзець мі.

САМ СА БЕ ВО РАГ
— Сіс тэ ма ахо вы зда роўя 

пра цуе ўжо з за хвор ван нем, 
а мы пла ну ем боль шую ўва гу 
на да ваць пра фі лак ты цы — 
на ву чаць зда ро ва му ла ду 
жыц ця, па ве дам ляць пра фак-
та ры ры зы кі раз віц ця тых ці 
ін шых за хвор ван няў, а за ад-
но ўзмац няць ад каз насць за 
ўлас нае зда роўе, — ад зна чае 
на мес нік на чаль ні ка га лоў-
на га ўпраў лен ня ар га ні за цыі 
пер ша снай ме ды цын скай 
да па мо гі Мі ніс тэр ства ахо-
вы зда роўя Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь Люд мі ла ЖЫ ЛЕ ВІЧ. — 
Боль шасць на шых гра ма дзян 
вы лу чае зда роўе на пер шыя 
па зі цыі ў лі ку каш тоў нас цяў, 
але знач на мен шая коль касць 
дэ ман струе ад каз насць у яго 
за ха ван ні. Зло ўжы ван не ал-
ка го лем, ку рэн не, ніз кая фі-
зіч ная ак тыў насць, ня пра-
віль нае хар ча ван не — усё 
гэ та пры во дзіць да раз віц ця 
сар дэч на-са су дзіс тых і ан ка-
ла гіч ных за хвор ван няў, якія 
ўно сяць са мы важ кі ўклад у 
смя рот насць ва ўзрос це да 

70 га доў. Ад нак ка лі мы ка-
жам пра гэ та па цы ен ту, ён ні-
бы та не чуе...

Сён ня больш за 30 пра-
цэн таў бе ла ру саў ку раць, і 
хоць коль касць кур цоў ся род 
муж чын кры ху зні зі ла ся ў па-
раў нан ні з са вец кім ча сам, 
што год ад пры чын, звя за ных 
з ку рэн нем, па мі рае больш за 
15 ты сяч ча ла век, па ло ва з 
якіх — пра ца здоль на га ўзрос-
ту. Ар тэ рыя льная гі пер тэн зія 
ёсць у 40 пра цэн таў бе ла-
рус кіх муж чын і 38 пра цэн таў 
жан чын. Па вы ша ны ха лес-
тэ рын — у па ло вы муж чын і 
трэ ці жан чын пра ца здоль на га 
ўзрос ту. Ніз кая фі зіч ная ак-
тыў насць — у кож на га чац вёр-
та га, а ліш няя ва га — у больш 
як 40 пра цэн таў да рос лых. Ад-
куль жа возь муц ца зда ро вае 
сэр ца і са су ды? Цал кам за-
ка на мер на, што смя рот насць 
муж чын пра ца здоль на га 
ўзрос ту ў 6 ра зоў боль шая, 
чым у жан чын!

СЭР ЦА 
НЕ ВЫ ТРЫМ ЛІ ВАЕ

Ад за хвор ван няў сіс тэ-
мы кро ва зва ро ту па ку туе 
2,5 млн бе ла ру саў — тут і 
ар тэ рыя льная гі пер тэн зія, 
і ішэ міч ная хва ро ба сэр ца. 
За 15 га доў коль касць та кіх 
хво рых вы рас ла фак тыч на ў 
2 ра зы. І гэ та не прос та леп-
шае вы яў лен не па та ло гій, але 
і аб' ек тыў ны рост коль кас ці 
ста лых па цы ен таў, тлу ма чыць 
на мес нік ды рэк та ра па ар га-
ні за цый на-ме та дыч най ра-
бо це РНПЦ «Кар дыя ло гія» 
Аляк сандр ПА ЦЕ ЕЎ.

У струк ту ры пры чын гі бе лі 
лю дзей хва ро бы сіс тэ мы кро-
ва зва ро ту скла да юць 52-55 
пра цэн таў. Ра зам з ан ка ла-
гіч ны мі, аб струк тыў най хва-
ро бай лёг кіх і цук ро вым дыя-
бе там сар дэч на-са су дзіс тая 
па та ло гія скла дае гру пу не ін-
фек цый ных за хвор ван няў, на 
якія пры па дае 89 пра цэн таў 
усіх смер цяў.

Су мес на з Су свет най ар-
га ні за цы яй ахо вы зда роўя 
цэнтр «Кар дыя ло гія» пра вя-
дзе во сен ню дэ та лё вае да-
сле да ван не фак та раў ры зы кі 
сар дэч на-са су дзіс тай па та-

ло гіі, каб па вы сіць эфек тыў-
насць пра фі лак ты кі ў на шай 
па пу ля цыі. Ад нак па пя рэд няе 
вы ву чэн не сі ту а цыі па каз вае, 
што асноў ны мі фак та ра мі ры-
зы кі сар дэч на-са су дзіс тай па-
та ло гіі для муж чын у лю бым 
вы пад ку з'яў ля юц ца ал ка голь, 
ты тунь і па вы ша ны ар тэ рыяль-
ны ціск, для жан чын — ар тэ-
рыя льная гі пер тэн зія, вы со кі 
ха лес тэ рын і ліш няя ва га. 
Ста тыс ты ка свед чыць, што 
смя рот насць ся род муж чын ва 
ўзрос це 40-44 га доў у 9 ра-
зоў пе ра вы шае ўзро вень смя-
рот нас ці жан чын-ра вес ніц (у 
пра ца здоль ным узрос це — у 
6 ра зоў). Ка лі паў плы ваць на 
па во дзі ны на ша га муж чын-
ска га на сель ніцт ва, цал кам 
маг чы ма зні зіць смя рот насць 
у пра ца здоль ным уз рос це на 
30 пра цэн таў.

ПА КУЛЬ 
НЯ МА СКАР ГАЎ

На 80 пра цэн таў пос пех 
у ба раць бе з ан ка ла гіч ны мі 
за хвор ван ня мі за ле жыць ад 
пра фі лак ты кі. Знач ную част ку 
сар дэч на-са су дзіс тых і ан ка-
ла гіч ных за хвор ван няў мож на 
па пя рэ дзіць — не ад мя ніць, 
вя до ма, смерць у прын цы пе, 
а не да пус ціць заў час най гі-
бе лі.

Ві на ва тыя ў раз віц ці ан-
ка ла гіч ных за хвор ван няў усё 
тыя ж во ра гі сар дэч на-са су-

дзіс тай па та ло гіі — ня пра віль-
нае хар ча ван не, атлус цен не, 
дэ фі цыт фі зіч най ак тыў нас ці, 
ку рэн не. І не вар та звяз ваць 
ку рэн не вы ключ на з ра кам 
лёг ка га — на ву ко ва да ка за-
на су вязь гэ тай за леж нас ці з 
дзя сят кам ін шых за хвор ван-
няў, на прык лад ра кам ма ча-
во га пу зы ра.

За апош нія 50 га доў да-
сяг ну та пэў ная мя жа ў ды-
яг нос ты цы ра ку на ран ніх 
ста ды ях — 56 пра цэн таў усіх 
вы пад каў. Гэ ты ўзро вень ужо 
не мя ня ец ца, і ра біць стаў ку 
вар та не столь кі на но выя 
апа ра ты, коль кі на скры нінг — 
по шук за хвор ван ня ў зда ро-
вых лю дзей, якія ні на што не 
скар дзяц ца. Ад ран няй ды яг-
нос ты кі ні хто, вя до ма, так са-
ма не ад маў ля ец ца, але наш 
ча ла век іг на руе та кую маг-
чы масць, цяг не час, па куль 
доб ра не пры ціс не. Пра цяг 
жа пі лот ных пра ек таў скры-
нін гу ра ку пра ста ты, ма лоч-
най за ло зы, ка ла рэк таль на га 
ра ку па каз вае ўжо сваю эфек-
тыў насць. У ме жах скры нін гу 
ра ку пра ста ты не вы яў ля ла ся 
4-й ста дыі.

Для пра вя дзен ня скры нін-
гу ра ку шый кі мат кі цэнтр ан-
ка ло гіі атры мае на пры кан цы 
го да не аб ход нае аб ста ля ван-
не, што пра ду гле джа на пра-
гра май «Зда роўе на ро да» (аб-
лас ныя цэнт ры бу дуць укам-
плек та ва ны ця гам на ступ ных 

ча ты рох га доў). Ад на ча со ва 
спе цы я ліс ты ро бяць стаў ку на 
рас тлу ма чэн не не аб ход нас ці 
вак цы на цыі ад ві ру са па пі ло-
мы ча ла ве ка, які вы клі кае гэ-
ты від ра ку ў жан чын.

«У Га лан дыі на рак ма лоч-
най за ло зы аб сле ду ец ца ка-
ля 1 млн жан чын за год (пры 
на сель ніц тве ка ля 17 млн), — 
ка жа за гад чык ад дзе ла ар-
га ні за цыі су праць ра ка вай 
ба раць бы РНПЦ ан ка ло гіі 
і ме ды цын скай ра ды я ло гіі 
імя М.М. Аляк санд ра ва Па-
вел МА І СЕ ЕЎ. — За 30 га доў 
дзя ку ю чы скры нін гу смя рот-
насць ад гэ тай па та ло гіі зні-
зі ла ся на 34 пра цэн ты. Гэ та 
ад каз скеп ты кам, якія ха це лі 
б атры маць эфект ад ра зу. Па 
пер шым ча се заў сё ды ад зна-
ча ец ца рост за хва раль нас ці, 
што і ад бы ва ец ца па куль у 
нас. 47 ты сяч ан ка ла гіч на хво-
рых бы ло вы яў ле на ле тась. 
Тут нель га да пус каць спе ку-
ля цый, звяз ваць усё з чар но-
быль скай ка та стро фай. Сі ту-
а цыя не ад роз ні ва ец ца ка рэн-
ным чы нам ад еў ра пей скіх і 
су сед ніх кра ін, а па не ка то рых 
па каз чы ках яна на ват леп шая. 
З 270 ты сяч па цы ен таў, якія 
ста яць на ўлі ку ў он ка дыс-
пан се ры, больш за па ло ву 
жы вуць 5 і бо лей га доў, і гэ та 
тыя, пра ка го мож на ска заць, 
што яны па пра ві лі ся».

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by

Да кан ца каст рыч ні ка кан цэр ты 
пад эгі дай Фе дэ ра цыі праф са-
юзаў прой дуць амаль у 40 га ра-
дах. Яны бу дуць пры мер ка ва-
ны да Дзён го ра да, «Да жы нак», 
пра фе сій ных і дзяр жаў ных 
свят. Ка го з ар тыс таў ча каць у 
рай цэнт рах і якіх пра цаў ні коў 
бу дуць уша ноў ваць на мяс цо-
вых свя тах, рас ка заў на чаль нік 
га лоў на га ўпраў лен ня па куль-
ту ры і гра мад скай ра бо це ФПБ 
Глеб ЛА ПІЦ КІ.

— Ак цыя пра во дзіц ца дру гі год. 
Ле тась мы на ве да лі 57 га ра доў і 
са бра лі больш за 100 ты сяч гле да-
чоў. Не ад' ем ная част ка ме ра пры-
ем ства — кан цэрт. Мы за пра ша ем 
вы сту паць праф са юз ныя твор чыя 
ка лек ты вы, фі на ліс таў кон кур су «Но-
выя ім ёны». Са сла ву тых — на прык-
лад, «Цер ні цы» Бе ла рус кай чы гун кі, 
ан самбль «Стрэ чан не» Ма зыр ска га 
наф та пе ра пра цоў ча га за во да. Гэ-
та са праўд ныя пра фе сі я на лы, якія 
ні чым не са сту па юць па пу ляр ным 
ар тыс там. У якас ці па да рун ка ў Год 
куль ту ры за про ша ным на кан цэрт 
ка лек ты вам уру ча юць сер ты фі ка-
ты на ма тэ ры яль на-тэх ніч нае асна-
шчэн не.

Так са ма пры во зім у га ра ды вя до-
мых бе ла рус кіх ар тыс таў. У рам ках 

ак цыі вы сту пяць Воль га Плот ні ка-
ва, Іры на Да ра фе е ва, Са ша Нэ ма, 
Аляк сей Хляс тоў, Вік то рыя Алеш ка, 
гру пы «Бай Сі ці», Navі. Гэ та тыя, 
хто да па мог нам знай сці на род ныя 
та лен ты. Пад час кон кур су «Но выя 
ім ёны» яны ра зам з на мі ез дзі лі на 
за во ды, зай ма лі ся з ра бот ні ка мі сцэ-
ніч ным май стэр ствам.

— Што, акра мя кан цэр таў, ча-
кае жы ха роў га ра доў? Ку ды за ві-
тае ак цыя?

— Сё ле та з на мі ез дзіць праф са-
юз ны ту ра пе ра тар «Бе ла рус ту рыст», 
рас каз вае, якія ёсць пу цёў кі, зніж кі. А 
спе цы я ліс ты «Бел праф са юз ку рор та» 
па пу ля ры зу юць зда ро вы лад жыц ця. 
І, вя до ма, для фе дэ ра цыі са мае га-
лоў нае — гэ та аба ро на пра воў ча ла-
ве ка, та му пад час ак цыі пра во дзім 
юры дыч ныя кан суль та цыі. На шы 
спе цы я ліс ты ад каз ва юць на пы тан ні 
на конт за роб каў, пад лі ку пра цоў на га 
ча су, дзі ця чых да па мог. Каб лю дзі 

ра зу ме лі, што Фе дэ ра цыя праф са-
юзаў — гэ та ар га ні за цыя для іх. І яны 
пла цяць узно сы не прос та за тое, што 
ім на 8 са ка ві ка зро бяць па да ру нак.

— Доб рай тра ды цы яй ста ла 
так са ма ўша на ван не пра цоў ных 
ды нас тый.

— Так, гэ та асноў ны склад нік ме-
ра пры ем ства. У кож ным ра ё не стар-
шы ні га лі но вых і мяс цо вых ка мі тэ таў 
праф са юзаў вы бі ра юць пра цоў ныя 
ды нас тыі, якія мы пад час кан цэр та 
за пра ша ем на сцэ ну. Рас каз ва ем 
пра іх, па каз ва ем. Бо лю дзі на ват 
не ве да юць, што по бач з імі жы вуць 
сем'і, дзе не каль кі па ка лен няў пра-
ца ва лі пе да го га мі, трак та рыс та мі, 
ста ля ра мі, бан каў скі мі ра бот ні ка мі.

На пя тым Усе бе ла рус кім схо дзе і 
кі раў нік дзяр жа вы, і стар шы ня ФПБ 
вя лі кую ўва гу ўдзя ля лі на стаў ніц тву. 
Та му сё ле та мы яшчэ ўша ноў ва ем і 
на стаў ні каў. Яны вы хоў ва юць ма ла-
дых спе цы я ліс таў, да па ма га юць ім 
уліц ца ў ка лек тыў. Са мае па ка заль нае 
ку ра тар ства ў ахо ве зда роўя, пе да га-
гіч най сфе ры, пра мыс ло вас ці.

— Як вы бі ра юц ца га ра ды, дзе 
бу дуць пра во дзіц ца ме ра пры ем-
ствы?

— Ле тась у нас быў за яў ны прын-
цып. Сё ле та едзем у рэ гі ё ны, дзе не 
бы лі мі ну лым ра зам, — у Дра гі чын, 

Лель чы цы, Свіс лач, Лу ні нец, Ба ра-
на ві чы, Сма ля ві чы, Рэ чы цу і ін шыя 
га ра ды. Хо чац ца аха піць усе тэ ры-
та ры яль ныя цэнт ры. Плюс на ве да ем 
аб лас ныя «Да жын кі», каб па він ша-
ваць хле ба ро баў.

— Як су стра ка юць праф са юз-
ныя кан цэр ты ў рэ гі ё нах?

— Коль касць лю дзей, якія збі ра-
юц ца, за ле жыць ад пля цоў кі. У Ста-
рых Да ро гах мы вы сту па лі ў за ле, 
прый шло 500 ча ла век, у Ель ску — у 
скве ры, ты ся чы паў та ры-дзве гле да-
чоў. Для лю дзей гэ та свя та.

— Ак цыя «Мы — ра зам!» лі-
чыц ца па тры я тыч най. Ча му та кі 
ста тус?

— Ад на з мэ таў Фе дэ ра цыі праф-
са юзаў — пры ві ваць лю боў да Ра-
дзі мы. На шы фі на ліс ты ў рам ках гэ-
тай ак цыі прэ зен ту юць ця пер но вы 
на бор пе сень. Гэ та пес ні, якія бы лі 
100-200 га доў та му. Мы зра бі лі для 
іх но выя аран жы роў кі, на да лі ін шае 
гу чан не, за пі са лі клі пы для тэ ле ба-
чан ня. А яшчэ пад час кан цэр таў на-
гад ва ем, што ўсё доб рае, што ёсць 
у на шай кра і не, ство ра на і за ха ва на 
дзя ку ю чы на шым лю дзям, та му што 
мы — ра зам.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by
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Свя та едзеСвя та едзе  ��

ПЕС НІ АД ЧЫ ГУ НАЧ НІ КАЎ І НАФТАВІКОЎ
Стар та ва ла 

праф са юз ная ак цыя 
«Мы — ра зам!»

Фо
та

 Б
ЕЛ

ТА
.


